



Občasník

HORŠICKO

necenzurované

...zprávy, informace, zajímavosti

od Zlatého potoka...

Noviny Obce Horšice *16. Ročník, číslo 85* září 2015* zdarma

MIMOŘÁDNÉ VYDÁNÍ U PŘÍLEŽITOSTI 770 VÝROČÍ OBCE HORŠICE A IV SETKÁNÍ RODÁKŮ Z HORŠIC

VÍTEJTE V RODNÉ OBČI

Obec Horšice ve stručnosti

Podle první písemné zprávy z roku 1245 byly Horšice sídlem Adama z Horšic. Vznik vsi samotné se však může datovat dále do minulosti. Adam byl pokračovatelem poměrně významného českého rodu Horšických, který sídlil na tvrzi. V době Adamově byla započata stavba gotického kostela sv. Matěje. V roce 1676 přešla ves do držení Adama Františka Henigára ze Seebergu a tento rod se zasloužil o rozkvět obce, opravu kostela, stavbu hospodářského dvora, špitálu, okolních dvorů Henigarov a Anežčin dvůr, byla obnovena fara. Pravděpodobně se do této doby váže i stavba kapličky sv. Antonína na návsi. Ke kostelu dali Henigarové přistavět rodovou hrobku ve tvaru elipsoidní kaple sv. Kříže. Poslední oprava kostela s přilehlou kaplí proběhla v letech 1999-

2001. V roce 1799 přešla obec do držení hraběcího rodu Schönbornů se sídlem v Dolní Lukavici. Jednotřídí nová škola byla vystavěna v r.1810 a v roce 1890 byla původní přízemní již několikátřídí budova přistavěna o I. poschodí. V současné době je škola se třemi třídami pro 1. - 5. ročník s dlouhodobým průměrem počtu cca 50 žáků, družinou, tělocvičnou, kuchyní a jídelnou. V budově sídlí také mateřská škola, kterou navštěvuje průměrně cca 15 - 24 dětí ročně. V druhé polovině 19. stol. postihla obec celá řada požárů. V roce 1889 byla velká "tzv. Jánská" povodeň, které měla za následek kromě materiálních škol i několik lidských obětí. O výšce vody vypovídají rysky na kapli sv. Antonína. Obec bývala farou, školou, kostelem, kampeličkou, holičstvem, řeznictvím a třemi hostinci a v 50. letech



minulého století také zemědělským družstvem, přirozeným spádovým střediskem pro okolní obce Týniště, Újezd (dříve Purkhartův Újezd), Dolce, Radkovic, Zálesí a osady Vitouň (Vytůň) a Luh. V současné době zde sídlí v atypicky architektonické budově na návsi (z r.1989) obecní úřad pro Horšice, Újezd a osadu Vitouň. Zastupitelstvo obce je sedmičlenné a obec jako administrativní celek má v součtu 402 obyvatel. V Horšicích je obchod a hosti-nec, pošta byla zrušená. V sousední obci Újezd je rovněž obchod a hostinec. V obou částech stále probíhá výstavba nových rodinných domů, ale na druhé straně je celá řada starých stavení nebo zemědělských usedlostí využívána pouze k rekreaci. Autobusová doprava je v pracovních dnech zajišťována poměrně dobře, o víkendech bohužel není žádná. Dřívější Jednotné zemědělské družstvo přešlo pod akciovou

společnost Polana se sídlem v Horšicích. V katastru obce Újezd hospodaří na části pozemků soukromí zemědělci. Rybníky ve Vitouni a v Horšicích přešly do rukou soukromých vlastníků, kteří jak vidno, vůbec nedbají na to, aby plnily svoji úlohu ani z hlediska vodního hospodářství ani z hlediska krajiny, tvorby a životního prostředí. Trnem v oku je zdejšímu obyvatelstvu také nadměrná těžba dřeva v okolních lesích, monokulturní plochy zemědělského hospodaření i zmíněné zanedbané rybníky. V obou

obcích trvale pracuje Sbor dobrovolných hasičů a Myslivecké sdružení Diana Horšice. Včelařský spolek Horšice soustřeďuje členy z velkého okolí. Mezi nejvýznamnější kulturní akce po roce 2000 patří setkávání rodáků, plesy a poslední leče myslivců nebo hasičské akce jako např. vepřové hody, dětský den apod. Politické strany v obcích nejsou. Duchovní život je udržován v kostele sv. Matěje každou neděli sv. mší a to pod vedením přeštické farnosti. Počty lidí vyznávajících katolickou víru v našich obcích stále klesají. Zpravidla o pouti ke sv. Anně v Újezdě bývá otevřená kaple v areálu zemědělského dvora manželů Trhlíkových. V Újezdě se dodržuje pouťové posezení s hudbou a tancem. Z lidových tradic je udržován zvyk vánočního troubení s koledami a velikonoční rachání s koledou, stavění májky v předvečer 1. máje. Mírné podnebí a čistý vzduch v této oblasti bez zátěže průmyslovou výrobou je vhodným místem k rekreaci při níž lze navštívit i některá památná místa v nedalekém okolí (Přeštice, Příchovice, zřícenina hradu Skála, zámek Lužany a Žinkovy, Nepomuk, Měčín, Letiny a další). Nadřízenými správními orgány jsou - Městský úřad v Přešticích a Krajský úřad Plzeňského kraje.

Pro občasník Horšicko – redakce.

Slovo starosty SDH Horšice

Po oslavách MDD v červu letošního roku se naši členové připravovali na okrskové hasičské cvičení, které se uskutečnilo 27.6.2015 na Dolcích. Tomu ale předcházela krátká příprava mužstva a příprava plochy k soutěži. Dne 25.6.2015 jsme společně vypomohli s přípravou vytyčováním prostoru pro požární útok a stavění překážek. Naše družstvo si na tomto místě několikrát vyzkoušelo požární útok. V sobotu 27.6.2015 jsme se zúčastnili požární soutěže. Byl zde ale jeden problém, že jsem neměli úplnou výstroj a výzbroj. Požádali jsem proto starostu SDH Dolce a dolčí hasiči nám zapůjčili potřebné, včetně strojníka pana Tomáše Seidla. Družstvo šlo do soutěže s velkým elánem, což bylo poznat na závěr při hodnocení. Obsadili jsem krásné třetí místo. Hasičské družstvo soutěžilo ve složení Draxsel Pavel, Janeček Jiří st., Kopp Petr, Bradová Miloslava, Náprstek Vladimír, Bláha Jan a výše zmíněný strojník z SDH Dolce. Samozřejmě, že jsme získali pohár a medaile řádně oslavili a zapili. Vždyť měl každý z nás velkou radost.

Jako každým rokem, tak i letos přicházeli prázdniny a naše škola byla bez dětí. Byli jsme požádáni starostou obce p. Čepickým o krátkou výpomoc při provádění částečné vnitřní úpravy školy. Jednalo se o vynášení stolů, lavic, skříní a dalšího zařízení. Po provedení úprav jsem dávali věci zpět na místo. Vážím si ochoty našich členů, neboť pokud jsem za kterýmkoliv z nich přišel a požádal jsem ho, vždy mi bylo vyhověno. Dokonce se akce zúčastnili i nečlenové SDH jako např. p. Bláha st. a vedoucí pohostinství Martin. Nebudu všechny jmenovat, ale chci touto cestou všem hlavně poděkovat. Mimo těchto akcí probíhá v současné době oprava a úprava vrat u hasičské zbrojnice. Oprava bude hotová do oslav 770. letého výročí obce. V budoucnu nás čeká v měsíc říjnu sběr šrotu a dále chceme uskutečnit posezení s občany pravděpodobně dne 10.10.2015. O všech akcích budeme včas informovat. Závěrem chci ještě jednou poděkovat všem členům SDH i nečlenům, kteří se podíleli na zabezpečení všech akcí. Těším se s vámi na další spolupráci.

Starosta SDH Josef Bělohlavý

INFORMACE

Výměna průkazů mimořádných výhod a průkazů osoby se zdravotním postižením

Nejdéle 31.12.2015 končí platnost průkazů mimořádných výhod a průkazů osoby se zdravotním postižením.

Krajské pobočky úřadu práce, v našem městě kontaktní místo v Husově ulici 760, vyměňují průkazky TP, ZTP a ZTP/P a to do konce roku 2015, kdy končí jejich platnost ve stávající podobě.

Proces výměny vypadá následovně: Držitel průkazky na pobočce úřadu práce vyplní žádost o přechod nároku na průkaz OZP. Žádosti jsou k dispozici na pobočce úřadu práce, na MÚ Přeštice, ke stažení na internetu. Pro výměnu průkazky je nutné předložit vyplněnou žádost, stávající průkaz, občanský průkaz a fotografii. K samotnému vyzvednutí hotového průkazky je pak třeba 30 Kč. Po vydání nového /plastového / průkazky bude provedena výměna parkovacího průkazky k označení vozidla s novou platností. I k této výměně potřebujete fotografii, za výměnu se neplatí. Tato výměna bude provedena na odboru sociálních věcí na Městském úřadu v Přešticích, Husova 465, na počkání. **Žádáme všechny držitele průkazek, aby výměnu zahájili včas a nenechávali ji na poslední chvíli.** Miloslava Motlíková Městský úřad Přeštice, sociální odbor

Vypsáno z obecní matriky

....zemřeli

2010

Josef Bošek 71 let
Margita Petrovská – 82 let
Marie Klinarová – 86 let
Miroslava Fialová – 50 let
Milena Koukolová – 86 let
Marie Šléglová – 61 let



2011

Josef Tolar – 80 let

2012

Václav Hajžman – 49 let
Zdeňka Boříková – 89 let
Vojtěch Janeček – 81 let
Marie Štychová – 81 let
Alois Nesrsta – 79 let
Jan Šlégl – 68 let
Rudolf Danek – 97 let



2013

Jiřinka Rupertová – 88 let

2014

Jarmila Baronová – 77 let
Josef Kašpar -. 68 let



....a narodili se

2010

Barbora Míšková
Daniel Havlíček
Lucie Chmelová
Sofie Strejcová

2011

Pavla Dobrá
Laura Rydzová
Adéla Bradová
Stanislav Košňar
Lucie Rajtmajerová
Jiří Louda
Nela Vachovcová
František Trhlík



2012

Hynek Schlehofer
Aneta Hřebcová
Barbora Klímová
Abigail Melicharová

2013

Hynek Krejčí
Tomáš Hrubý
Nikol Morgensteinová
Julie Chvalová
Štěpán Bäuml
Markéta Loudová



2014

Vojtěch Dobrý
Bedřich Ouřada



V září 2015 má obec Horšice, Újezd a Vitouň celkem 402 obyvatel. Z toho v Horšicích a Vitouni žije trvale 294 lidí. Není od věci zmínit, že cca 1/3 z nich žije ve dvou bytových jednotkách s celkem 24 byty a v 1 domě o 6 bytech. V Újezdě je 104 trvale bydlících. Celkové číslo je lehce proměnlivé proto, že lidé se do obce stěhují a druzí odchází za bydlením jinam. Zastupitele těší, že si v obci mladí lidé staví nové domy a někteří chalupáři, kteří dříve jezdili pouze na víkendy, se zde usazují natrvalo.

Velká podívaná

Ve čtvrtek 25. 6. 2015 se naše a přichovická mateřská škola vydala na Den otevřených dveří do kasáren v Klatovech. V celém areálu jsme si mohli prohlédnout veškerou vojenskou techniku, ruční zbraně nebo vyzkoušet střelecký trenážér. Dále zde byla přistavena technika HZS, zdravotníci a stánek BESIP. K vidění byly i dynamické ukázky taktické

přípravy a mnoho dalších zajímavostí z vojenského prostředí. Děti si zde mohly i zasoutěžit. Střílely na branku, házely šipkami na terč, trefovaly se míčky do otvorů a zdolávaly lanovou překážku. Poslední výlet v tomto školním roce si děti báječně užily i díky vydařenému počasí a do školky jsme se všichni vrátili s nádhernými dojmy a zážitky.

Dana Řihošková

Nový školní rok zahájen



V úterý, 1.9.2015 se opět otevřely dveře naší školičky pro všechny žáky.

Slavnostního zahájení se kromě velkého počtu rodičů a prarodičů zúčastnil už tradičně pan starosta obce Horšice Miroslav Čepický a mé pozvání přijal i pan starosta obce Dolce doc. Ing. Michal Šimon, Ph.D. Po letech jakéhosi prázdna mezi horšickou školou a obcí Dolce věřím, že se rozvine vzájemná spolupráce tak, jako tomu bylo v dobách minulých. Letos jsme přivítali 11 nových prvňáčků. Došlo i ke změně pedagogického sboru. Paní učitelka Kateřina Uhlíková z důvodu časové a finanční náročnosti každodenního dojíždění z Plzně do Horšic požádala o uvolnění z pracovního poměru a na její místo nastoupila p. Mgr. Helena Duchková z Nezdic. Ke změně

zajistit nejen elektrikáře, ale i zedníky, malíře a také úklidovou četou. Organizačně zajišťovala plynulé navazování prací p. učitelka Jana Tolarová spolu s p. starostou M. Čepickým a sborem dobrovolných hasičů Horšice. Z obav, aby se vše stihlo dát do pořádku včas, jsme nastoupily do školy raději o týden dříve. Povedlo se, mnozí z vás se o tom budou moci přesvědčit při setkání rodáků 26.9., kdy bude škola otevřena veřejnosti.

Přejí všem úspěšný start do nového školního roku, rodičům radost ze svých dětí, pedagogickému sboru základní školy i mateřské školy celoroční výdrž při tak náročné, ale krásné práci a provozním zaměstnancům bezproblémový chod veškerých provozních záležitostí.

Mgr. Pavla Nohavcová ředitelka ZŠ a MŠ Horšice

Nový školní rok v MŠ

Do školního roku 2015/2016 jsme přivítali 4 nově zapsané děti: Elišku Janečkovou, Anetku Hřebcovou, Laurinku Rydzovou a Stánika Košňara. V úterý 1. 9. 2015 jsme se všichni sešli v herně mateřské školy, která přes prázdniny dostala zbrusu nový kabát. Byla žlutě vymalována a vybavena novým nábytkem. Náš letošní Třídní vzdělávací program nese název: „Žijeme si jako v pohádce“. Svět pohádek děti předškolního věku velice ovlivňuje. Dítě v



tomto věku má velmi rozvinutou fantazii, hravost, touhu něco tvořit, ale zároveň má potřebu vrstevníků, aby dožrálo i po sociální stránce a bylo schopno se zařadit do společnosti. Proto je v tomto období tolik potřebná pohádka, protože má jasný a srozumitelný děj. Dítě předškolního věku neumí číst a je závislé na tom, kdo mu pohádku zprostředkuje a jakým způsobem. A tak i my, v naší mateřské škole budeme žít jako v pohádce. Ve čtvrtek 3. 9. 2015 se společně s rodiči a dětmi sejdem na školní zahradě, opečeme vuřty a záhájíme to naše roční pohádkové putování.

Dana Řihošková

Postřehy odjinud

Kolem dalšího, v pořadí již IV.setkání rodáků z Horšic, Vitouně a Újezda, plánovaného na sobotu dne 26.9.2015 u příležitosti oslav 770.výročí Obce Horšice bylo již tolik dohadů, že nelze z mé strany jinak, než hledat také podobné příklady jinde, nejlépe v nejbližším okolí.

Docela dobře k tomu poslouží informace např. z letošního zářijového vydání Přeštických novin, kde jsou uvedeny dva případy setkání rodáků v nedalekých obcích. Setkání rodáků se uskutečnilo znovu po pěti letech v Roupové v předpoutňovou sobotu 25. 7. 2015. Bylo pozváno 200 rodáků – dorazila jich jen polovina. Na každého z nich čekaly drobné (blíže nespecifikované) dárky a občerstvení – krclebský koláč a káva. Zda byl koláč celý nebo dělený – to není uvedené. Po zahájení se konala poutňová mše v kapli sv.bAnny, prohlídka zříceniny hradu s průvodcem, výstava fotografií a ukázka drezúry koní. Účastníci se mohli osvěžit v koupališti nebo poslouchat koncert dechovky Horalka a večer tančit za doprovodu téže kapely.

Na sobotu dne 27.6.2015 připravila Obec Dolní Lukavice po dvanácti letech II. setkání rodáků v Krašavcích a sjela se jich necelá stovka. Byl připravený celodenní program. Po oficiálním zahájení starostou obce byla otevřená krašavská kaplička, po

obědě následovala prohlídka ZŠ, MŠ a OÚ v D. Lukavici. Dále vystoupil dětský soubor Lukaváček a do pozdních nočních hodin hrála hudební skupina Asphalt. Rodáci si odnesli dojmy, pamětní list, pohlednici a speciální číslo dolnolukavického zpravodaje Hlasatel. Někteří také knihu o 156 stranách včet. Barevných příloh, která stojí 90,-Kč.

Dne 22.8.2015 jsem byl osobně přítomen setkání rodáků ve Dnešicích. Začalo koncertem dechovky, účastníci dostávali stravenky v hodnotě 80,-Kč a v areálu "Pod kaštiny" se jim nabízel výběr – grilované klobásy nebo porce grilovaného prasete, nápoje. Myslivecké sdružení tam vydávalo zdarma

čaj nebo kávu. Oběd byl v restauraci "Na vršíčku", kam si musel každý dojít asi 300 m. V programu byly také zahrnuté prohlídky zrekonstruovaných budov v majetku obce, přelety stíhaček gripenů a kladení věnců na třech pamětních místech. Odpoledne hrála jiná dechovka opět v areálu "Pod kaštany" a večer byl vyplněný hudbou pro mladší generaci. Účastníci si mohli objednat knihu s dnešickým tématem za 200,-Kč, kterou vydává obec, ale do termínu akce nebyla vytištěná.

Možná se zeptáte, proč to vlastně píšu v Občasníku Horšicko. Odpověď je nasnadě. Za prvé chci zmínit to, že zajištění takové akce není jednoduchou záležitostí. Asi by o tom mohla říci své naše kulturní komise, které jsem zajišťování oslavy 770. výročí a setkání rodáků svěřil. Tím jsem se nechtěl zbavit odpovědnosti, nýbrž předat organizaci akce naší zastupitelské "mladé krvi" proto, aby si popřípadě věděla rady někdy příště. Jestli to v období příprav někde zaskřípalo, řekl bych asi tolik: Chybami se člověk učí. Už jenom způsob vyrozumění rodáků je dnes problémem z toho důvodu, že zjišťování adres není z hlediska současné legislativy vůbec možné. Pokud tedy selhává spolupráce občanů popřípadě přibuzenstva z důvodů nějakých sousedských nebo rodinných sporů, absolutně není v moci obecního úřadu, aby doručil pozvánku každému rodákovi adresně.

Je také nutné vzít v potaz to, že se o připravované akci píše v našem Občasníku Horšicko zpětně už v průběhu celého roku,



NADĚJE

MirČe/2015

Nebe je uplakaný, šedý a smutný,
náladu v duši dusí - bez milosti !
Zprávy ze světa stále jsou nudný,
a servírují nám jich do sytosti.

Nechte lidi, ať se bojí – čehokoliv !
Že budou bez práce, že bude hlad !
Strašte je válkou, anebo odkudkoliv,
že do země plazí se černý had.

Sražte lid na kolena, ať mocné prosí
o skývu chleba, o trochu vody.
Úplatky z krve své vládnoucím nosí ?
Leč málo tomu, kdo povýšen je nad
národy.

Snad Slunce vyjde a nebe zmodrá,
zelenat bude se lán a zvoní les.
A nálada mezi lid vstoupí zas dobrá
až vládnout nám nebude sobec a pes.

což předpokládá, že zejména, když už je to IV. setkání, bude obyvatelstvo a přibuzenstvo místně bydlících občanů už dávno předem obeznámeno. Poslední info-rmace byla v letošním červnovém čísle občasníku. Jak se ukázalo – domněnka to byla mylná a právě některé chyby v práci kulturní komise, hodily se dosti dobře kritikům ještě dávno před termínem akce. Ale že by snad náhodou chtěli nějak pomoci a přiložit ruku k dílu – to je asi

pouhým snem z daleké minulosti.

Program našich oslav 770. výročí obce spojených se IV. setkáním rodáků je tradičně opět bohatý. Kromě vystoupení dětí z MŠ a ZŠ, mše v kostele sv. Matěje a volné prohlídky obcí nebo naší školní budovy včet. areálu za ní, kladení věnce u pomníku, oběda v hodnotě 65,- Kč a večere ve stejné ceně, koláče s kávou nebo čajem, nabídkou nápojů a uzenářských výrobků z volného prodeje. Stručným připomenutím historie obce, upomínkovými předměty, vystoupením ženského hudebního souboru Járinky a koncertem domácí Myslivecké kapely Atlas, bude večerní hudba k tanci při hudební skupině Darall Jiřího Voráčka a to vše zakončeno ohňostrojem ve 23:45 hodin. Kniha pro rodáky by měla být dobrým zpestřením i dárkem trvalého charakteru. Zajištění pořadatelské služby, velkokapacitní stan a profesionální cateringová firma zárukou klidného prostředí a spokojenosti strávníků.

A tak si říkám: "Touhou všech organizátorů je asi jen to, aby vyšlo hezké počasí, bylo hodně spokojených a co nejméně kritizujících účastníků našich oslav!" Pak budu spokojený i já a celé zastupitelstvo obce. **Proto závěrem tohoto příspěvku přeji všem pevné zdraví, radost z oslavy i ze setkání a celé akci ZDAR!**

Miroslav Čepický, starosta obce